

Воскресенская Ольга Викторовна, ассистент кафедры экономической теории, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет промышленных технологий и дизайна», г. Санкт-Петербург

Скворцова Елена Константиновна, студент, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет промышленных технологий и дизайна», г. Санкт-Петербург

О ЗНАЧИМОСТИ ЦИКЛИЧНОСТИ В ЭКОНОМИКЕ И ЕЕ ВЛИЯНИИ НА РАБОТУ ФИНАНСОВЫХ БИРЖ

Аннотация: статья посвящена закономерностям, которые прочно укоренились в макроэкономике, но несмотря на это, смогли для многих остаться незамеченными. Рассмотрены два важнейших цикла, которые определяют судьбу всей экономики уже на протяжении более пятисот лет, а также их этапы на примере макроэкономики таких держав, как Америка и Китай. Проанализированы, принципы, лежащие в основе изменения цикла, и использованы в качестве взгляда на будущее. Дадим определение девальвации валюты и рассмотрим причины ее появления. Разберем, что такое резервная валюта и как на нее влияет смена экономического лидера.

Ключевые слова: макроэкономика, “Настоящие деньги”, дефолт, девальвация, меняющийся мировой порядок, резервная валюта.

Abstract: The article is devoted to patterns that are firmly rooted in macroeconomics, but despite this, they could go unnoticed by many. Two most important cycles that have predetermined the fate of the entire economy for more than five hundred years, as well as stages on the example of the macroeconomics of such powers as America and China, are considered. Analyzed, the principles underlying the change cycle, and used as a look into the future. The definition of currency devaluation

is given and the reasons for its occurrence are considered. It is analyzed what a reserve currency is and how it is affected by the change of economic leader.

Keywords: macroeconomics, “Real money”, default, devaluation, changing world order, reserve currency.

Экономика, как и любая другая наука, имеет свои законы, которые позволяют предвидеть ее дальнейшее изменение. Знание и их понимание помогут человеку обогатиться, в то время как пренебрежительные отношения к ним может привести к банкротству. К одним из таких важнейших принципов можно отнести закон цикличности.

С наиболее полной информацией об экономических закономерностях можно ознакомиться в книге “Принципы изменения мирового порядка. Почему одни нации побеждают, а другие терпят поражение» под авторством американского финансиста Рэя Далио [1]. Стоит отметить, что на данную тематику посвящено множество книг, но данная работа, по мнению авторов настоящей статьи наиболее подробно описывает примеры, приводящихся в доказательство работоспособности данных законов.

Цель настоящей статьи - донести до читателей значимость цикличности в экономике и ее влияние на работу финансовых бирж. В первой части разобран процесс девальвации валюты, а во второй речь идет о постоянно меняющемся мировом порядке.

Начало исследования экономиста Рэя Далио о цикличности экономики положил случившийся в 1971 году дефолт, который был объявлен вследствие того, что у США закончились деньги. Дефолт — это ситуация, при которой заемщик не может исполнить свои долговые обязательства по своим долгам. При этом заемщиком может считаться не только страна, но и также люди и компании. Что касательно государств, то они могут испытывать невозможность исполнить свои долговые обязательства не только перед другими странами, но и перед своими гражданами. Примером такой задолженности можно отнести военные долги Англии и Франции 1700-х годов. Обе эти страны в конечном итоге не

только не расплатились со своими долгами, но и использовали их для получения прибыли. Необходимо отметить, что высказывание «закончились деньги» не означает полный отток наличных и безналичных денежных средств внутри страны. Этот фразеологизм подразумевает под собой то, что в стране заканчиваются «настоящие деньги» - золото, поскольку именно его использовали в торговых сделках между странами. Бумажные деньги в свою очередь были сродни с чеками из чековой книжки, ибо не имели никакой ценности кроме того, что банк обязал обменять их на золото.

В свою очередь, резкое сокращение золотых денег в стране произошло из-за того, что, Соединенные Штаты Америки, были вынуждены тратить гораздо больше денег чем их зарабатывали, выписывая бумажных чеков больше, чем было у них золота в банке для их обмена. Когда люди осознали всю критичность ситуации, резко начали обменивать эти чеки в банке на золото, что привело к сильнейшим сокращениям золота.

Вскоре стало очевидно, что Соединенные Штаты Америки не смогут сдержать свое обещание обмена чеков на золото. Осознавая это, президент Ричард Никсон принял решение выступить воскресным вечером 15 апреля по телевидению, чтобы сообщить миру, что Соединенные Штаты Америки нарушает соглашение об обмене чеков на золотые деньги. Правда он сказал это другими словами, более дипломатично для того, чтобы не дать понять остальным, что Соединенные Штаты Америки объявляют дефолт: «Сила национальной валюты основана на силе экономике страны, а Американская валюта, безусловно, самая сильная в мире. Соответственно я поручил министру финансов принять меры необходимые для защиты доллара от спекулянтов. Я поручаю госсекретарю Джеймсу Коннолли временно приостановить конвертацию доллара на золото и другие резервные активы за исключением суммы условий определенных, как отвечающих интересам денежной стабильности и лучшим интересам Соединенных Штатов Америки».

Когда на следующий день Американский фондовый рынок открылся, то к удивлению, для многих он не падал, он рос, сильно рос. Таким образом, к концу

дня рынок вырос практически на 25 процентов.

Произошло так называемая девальвация валюты. Углубившись в историю, стоит заметить, что это произошло далеко не в первый раз. То же самое происходило и в 1933 году и имело точно такой же эффект. Тогда доллары точно также были привязаны к золоту, которое у США заканчивалось, поскольку они тратили намного больше денежных чеков, чем было у них золота. Президент Франклин Рузвельт так же, как и Никсон объявил по радио, о нарушении страны обмена долларов на золото.

В обоих случаях разрыв связи с золотом позволил США тратить больше, чем они зарабатывали, просто печатая больше бумажных долларов. Поскольку количество денег увеличивалось без изменения богатства страны, стоимость каждого доллара упала. Когда эти новые доллары вышли на рынок без соответствующего увеличения золотых денег они пошли на покупку большего количества акций, золота и товара, что вызвало рост их цен.

И такое происходило уже много раз (к примеру, в Нидерландах 1650 году, Англии 1850 году). Каждый раз, когда правительство тратило больше, чем зарабатывало, а условия ухудшались - у них заканчивались деньги. Это приводило к тому, что правительство печатало гораздо больше денег, что делало их стоимость истиной и заставляло цены на акции, товары и золото расти.

Отсюда можно выделить следующий экономический принцип: когда центральные банки печатают больше денег нужно покупать акции, золото и товары. Поскольку их цена возрастет, а стоимость денег упадет.

Деньги также печатали в Америке 2008 году, для того чтобы облегчить кризис, вызванный ипотечным страхованием и в 2020, чтобы облегчить экономический кризис во время пандемии и их будут печатать в будущем. Поэтому и важно помнить про этот принцип. Отсюда можно выделить следующее правило: понимать, что происходит на финансовых

Подводя итоги в заключение первой части, можно сделать вывод, что такой закон как цикличность экономики действительно существует. И дабы в полной мере осознать его ценность авторами предлагается к вниманию улика,

представленная во второй части, которая сможет доказать, что весь мировой экономический порядок держится на ней.

Во-второй части рассмотрен принцип изменения экономических лидеров, а также обоснована действительность принципа цикличности экономики. Началу этого исследования Рэя Далио положило изучение трех важнейших событий, которые происходили с ним на протяжении всей его жизни:

1. Невозможность стран выплатить свои долги даже после снижения процентных ставок до 0 (дефолт). Что привело в свою очередь к эмиссии денег.

2. Большие внутренние конфликты, возникающие в результате растущего разрыва в богатстве между неимущими, которые жаждут перераспределить богатства и имущими, которые в свою очередь хотят защитить тех, кто имеет богатство.

3. Накалившийся внешний конфликт между восходящей великой державой и ведущей великой державой, что сейчас и происходит с Китаем и США.

Изучение появления этих 3 ситуаций в макроэкономике позволило ему сделать невероятный вывод, который заключался в том, что все эти события уже много раз случались и почти всегда они приводили к изменению внутреннего и внешнего мировых порядков.

Порядок — это система, управляющая отношениями между людьми, который подразделяется на два вида: внутренний и внешний. Внутренний порядок — это управление внутри стран, изложенное в конституциях и подразумевающий управление между странами, изложенное в договорах.

Внутренние и мировые порядки имели тенденцию меняться в разное время: после гражданских войн, мировых войн между странами. Например, Россия избавилась от старого порядка и установила новый после большевистской революции 1917 года, который в свою очередь отменили в 1991 году относительно бескровной революцией.

Текущий мировой порядок называется Американским. Он сформировался после победы Русских союзников во второй мировой войне, когда США стала

главной мировой державой. Новый порядок был изложен в соглашениях и договорах о мирном регулировании и денежных системах. Так, например, в соглашении «Bretton Woods» от 1944 была изложена новая мировая валютная система, в которой говорилось о становлении доллара новой резервной валютой. Резервная валюта — это общепринятая во всем мире валюта; ее наличие является ключевым фактором в превращении страны в самую богатую и могущественную империю. С установлением новой доминирующей власти и денежной системы начинается новый мировой порядок. Эти изменения происходят во вневременном универсальном цикле. Рэй Далио дал ему название “Большой цикл” (рис. 1).



Рисунок 1. График большого цикла [1]

Большой цикл начинается после крупного конфликта, ведущего к установлению новой ведущей державы и нового мирового порядка. Ввиду отсутствия, желающих бросить вызов этой империи обычно наступает период мира и процветания. По мере того, как люди привыкают к этому покою и процветанию, они все больше полагаются на сохранение этого положения. Они занимают деньги для того, что в конечном итоге приведет к финансовому пузырю. Доля державы в торговле растет, и когда большинство сделок

проводятся в ее валюте, она становится резервной валютой, что приводит к еще большему заимствованию.

В это же время возросшее благосостояние распределяет богатство неравномерно, из-за этого увеличивается разрыв в уровне благосостояния между богатыми и бедными. В конце концов, финансовый пузырь лопается, что приводит к печатанию денег и усилению внутреннего конфликта между богатыми и бедными, что в свою очередь приводит к революции для распределения богатства. В то время как империя борется с этим внутренним конфликтом, ее власть уменьшается по сравнению с внешними соперничающими державами находящимися на подъеме. Когда новая восходящая держава становится достаточно сильной, чтобы конкурировать с империей возникает внешний конфликт, чаще всего войны. После этих внутренних и внешних войн появляются новые победители и проигравшие. Затем первые собираются вместе, чтобы построить новый мировой порядок. И так цикл начинается снова.

Таким образом, подведя все итоги, можно сделать вывод, что закон циклической экономики действительно существует и, более того, оказывает огромное влияние на работу всех рынков.

Библиографический список:

1. Принципы изменения мирового порядка. Почему одни нации побеждают, а другие терпят поражение / Рэй Далио. - Avi Avid Reader Press / Simon & Schuster; d Reader Press / Simon & Schuster; 2022. – 576с.
2. Хулиномика 3.0: хулиганская экономика. Еще толще. Еще длиннее / Алексей Викторович Марков. – Москва: Издательство АСТ, 2020. – 408с.